



国科大附属肿瘤医院台州院区（台州市肿瘤医院）七十周年庆 医者仁心七十载，薪火相传铸辉煌

记者 朱丹君 通讯员 张芮 郑昕

七十载风雨兼程悬壶济世，几代人筚路蓝缕艰苦奋斗。5月22日，中国科学院大学附属肿瘤医院台州院区（台州市肿瘤医院）迎来建院70周年华诞。医院多次更名，历经沧桑，初心如磐，执着前行。

七十年来，医院秉承“仁心仁术、明礼诚信、变革发展”的精神，一代又一代台肿人脚踏实地、锐意进取，呵护着一方百姓安康。未来五年内，医院的发展目标是创建一所专科特色明显且具有综合功能的三级乙等肿瘤医院。

初心如磐 救死扶伤是永恒的主旋律

1952年5月，保民医院、延龄眼科诊所等数家机构组成新河联合诊所，地址设在北门天主堂。1956年10月，新河联合诊所改建为新河区卫生所，后又更名为新河人民公社保健院、新河区卫生院。

自建院起，医院一直承担新河范围内卫生防疫、妇幼保健、计划生育技术指导工作等，护佑一方百姓生命健康。经过一代又一代干部职工的兢兢业业、励精图治、奋力拼搏，医院得到了快速发展。

1979年3月，历史掀开了全新一页——医院升格为温岭县第二人民医院。1994年，随着温岭撤县立市，医院改称为温岭市第二人民医院。

在技术实力不断提升的同时，就诊患者也日渐增多。2003年4月，医院建成16层住院大楼，硬件设施实现了质的飞跃。4月14日，医院整体搬迁至新河镇新区，一举迈入现代化综合医院的行列。同年，医院相继成为台州学院医学院、江西九江医学院教学医院和温州医学院教学基地。

华丽转身 由浙江省肿瘤医院全面托管

1997年，温岭市第二人民医院增挂“温岭市肿瘤治疗中心”，就此踏上肿瘤诊疗特色的转型升级道路。2005年，医院经浙江省卫生厅批准增挂台州市南方肿瘤医院。2006年1月7日，医院与上海复旦大学附属肿瘤医院合作，成立“上海肿瘤医院台州分院”。在复旦大学附属肿瘤医院的倾力支持下，医院的肿瘤专科建设进一步完善。2009年9月，医院正式更名为台州市肿瘤医院。

2017年6月22日，对于台州市肿瘤医院来说，是一个特殊的日子，更是温岭医疗发展史上的重要一页。温岭市人民政府与浙江省肿瘤医院合作办医，由省肿瘤医院全面托管台州市肿瘤医院，成立浙江省肿瘤医院台州院区。

借助省肿瘤医院的平台效应，台州市肿瘤医院手术种类明显增多，手术级别明显提升，恶性肿瘤手术例数明显增加。医院广泛开展肿瘤综合治疗、微创治疗、精确放疗及靶向治疗等技术，新技术新项目不断涌现，多项技术填补温岭市空白。

同时，台州市肿瘤医院各肿瘤支撑学科也得到了提升，包括内镜、超声、介入、病理、放射等。随着人才梯队的建设，医院已能常规开展内镜下治疗、超声介入、放射介入、射频消融等微创技术，肿瘤综合诊治能力获得了明显提升。该院还成为“十三五”国家重点研发计划——“基于大数据和人工智能的远程放疗服务模式研究”第一家基层协作单位。

2019年5月8日，浙江省政府与中国科学院签署医学高峰合作项目，浙江省肿瘤医院正式更名为中国科学院大学附属肿瘤医院。2020年8月，台州院区改称中国科学院大学附属肿瘤医院台州院区。

每周，国科大附属肿瘤医院都会下派专家前来坐诊、查房。根据下派专家专业方向及医院学科发展需要增设肿瘤亚专科，使肿瘤外科发展更具专业性。台州院区成立浙东南妇科肿瘤学科联盟，开办“曙光论道”等在业界具有影响力的肿瘤学交流大会，从而整体促进医院的学科发展。

医疗融合 致力于打造肿瘤全周期管理

2020年6月，温岭市肿瘤防治临床指导中心升级为温岭市肿瘤医疗中心，挂设在该院，联合市级综合性医院、卫生院的力量，重点从“防、筛、治、养、管”5个方面发力，着力构建全方位、全周期的肿瘤防治服务体系。

肿瘤医疗中心的工作重点在筛查与防治。2018年以后，该院在温岭市两癌筛查、大肠癌筛查的基础上，新增了胃癌、浙江省农村结直肠癌早诊、中国医学科学院医学与健康科技创新工程

重大协同创新项目《结直肠癌筛查和干预新技术新方案的研究》、慢阻肺筛查等多个项目。

2019年，在国科大附属肿瘤医院专家的支持下，温岭市完成全国县域政府首个自筹资金自主开展的万人肺癌免费筛查项目，市政府将肺癌免费筛查列入2019年民生实事项目。至今，我市已完成50至74周岁肺癌筛查风险评估4.48万例，完成肺癌筛查3万余例。引进沈洪兵院士团队，致力打造肺癌全周期管理平台，争取打造全国知名的肺癌筛查温岭模式，并推广至全国。

2020年4月，医院启动了重点人群结直肠癌筛查项目，以50至74周岁户籍居民为目标人群，计划在5年内完成全市范围的初筛工作。截至2021年9月，我们在箬横镇、滨海镇、城北街道、新河镇、石桥头镇及城南镇6个站点完成结直肠癌筛查超过7万人，完成肠镜检查4100多例。

信息先行 建设更高效、便捷的智慧医院

“不用排队等待，很方便。”得知医院微信公众号开通了预约检查服务，患者张女士只用了一分钟就预约完成。2021年，医院进一步完善了线上就医服务体系，开通了手机预约检查服务。

针对群众看病就医中的“关键小事”，该院以“互联网+医疗健康”为手段，创新服务模式，切实改善群众看病就医感受。医院完成微脉互联网医院在线开检验检查单、药品处方，实现线上线下一体化管理。医院开通了“检验检查互认”系统，给患者大大节省了费用和时间。同时，健康管理软件上线，为体检中心提供健康管理服务。

“我们要利用信息技术，在患者和医护人员之间架起一座桥梁。”据信息工程部副主任顾珏介绍，2020年6月，该院开通了全市首个“口袋医生”，医护人员可直接在手机上查看患者信息，实现了24小时全天候管理，全方位提高患者照护能力。

近年来，医院还相继完成集成平台数据中心软件建设，以及电子病历四级测评、智慧服务二级测评、智慧管理二级测评等，为医院数字化转型、精细化管理打下坚实的基础。2021年11月，该院成为2020年度第二批通过国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度四级甲等测评的医院。

“建设更高效、便捷的智慧医院，是信息时代对公立医院高质量发展的要求。”党委副书记、院长孙旦江说，医院将进一步完善信息系统，提升诊疗服务能力，提高患者满意度。

公益为本 积极践行社会公益责任

今年4月，“曙光行动”公益慈善项目正式启动。该项目依托“蒲公英慈善基金”及医院的医疗资源，以“曙光行动小分队”模式走进困难患者家庭，开展疾病康复、心理疏导、营养指导、用药指导、护理指导等，建立长期帮扶纽带关系。

给予患者生的希望。

“我们要求医护人员主动走出医院，让更多困难群众感受到爱的力量。”党委书记徐栋表示，此次公益项目，旨在进一步关注需要帮助的困难患者和因困失学家庭的生活质量状况，进一步关注教育民生、社会问题，以践行全生命周期优质医疗服务和爱心助学行动。

早在2021年3月，该院联合温岭市卫健委、温岭市慈善总会共同发起“蒲公英慈善基金”，用于帮助因病致贫而做不起手术的恶性肿瘤患者，为他们点亮延续生命的希望之光。2021年，该项目已救治21名贫困患者。

在台州市肿瘤医院医共体城北分院，医院还设立了安宁康复病房、无痛病房、临终关怀病房等，为患者提供优质的医疗服务。另外，医院设立了戒烟门诊，开设了患者家属培训学校、患教会等，将关爱延伸到更多家庭和个人。

近年来，医院始终坚持公益性的办院方针，积极开展肿瘤防治宣教活动。医院组织开展“抗癌路上，你我同行”“乳康沙龙”等公益活动30多次；建立“相守一家”“乳康之家”“绿色健康家园”等癌症康复群8个；举办肿瘤大讲堂知识讲座30多场，开展大型义诊20多场，发放各类健康知识宣传材料8万余份，受益群众达3万多人次。

继往开来 继续为患者保驾护航

在迎来建院70周年之际，台州市肿瘤医院二期建设——温岭市肿瘤医疗公共卫生中心即将开工建设。该项目参照三级肿瘤专科医院规模建设医疗综合大楼，包括门诊功能、医技和外科病房等，占地34568平方米，建筑面积43000平方米。建设完成后，院区床位将达1000余张。

“我们要将其建设成为城市地标，打造文化地标，重塑医疗地标。”据副院长王载锋介绍，二期工程参考国际先进医院的做法，引入或部分引入“医疗岛”“医疗社区”的概念。二期工程的建成，将为医护人员提供更好的工作环境，吸引更多更好的医生前来就诊。同时，为患者和家属提供更加舒适的诊疗环境。

“我们要带领医院跨入全新的发展时代，用更高的医疗水平服务广大患者。”作为全国知名的超声介入学科专家，徐栋对于医院未来发展充满信心，“后期通过打造高素质的介入与微创外科团队等，将医院真正建设成为国科大肿瘤医院的一个品牌院区。”

七十载岁月，积淀了历史，塑造了文化；七十载岁月，磨练了精神，激发了力量。站在新的历史起点上，医院将始终瞄准目标锲而不舍，锚定发展凝神聚力，以更加昂扬奋进的姿态、更加广阔豪迈的情怀，为一方百姓生命健康继续保驾护航，再谱医院波澜壮阔的绚丽华章。



医护人员祝福

●应荣彪（副院长）：从医数十载，四封挑战书，有医院期许、有个人追求，台州市肿瘤医院之于我，是一个优秀的平台，更是一个强有力的后盾。在我们团队的共同努力下，医院越来越重视肿瘤早筛工作，肿瘤学科群越办越好，我们医院也逐渐跻身台州市肿瘤诊疗医院前列。

●尤光贤（副院长）：临床医生是箭簇，一支箭最锋利的部分；医院的医技、护理、行政、后勤等则是箭杆、箭羽和弓，支撑箭簇一往无前。我们大家齐头并进、同心协力推动着台肿向更高、更远的地方前行。

●李建军（原肿瘤外科主任）：我在医院工作40年，这一生最难忘的事都发生在这里。我想对年轻的医生们说，做一名好的外科医生除了应有的医德品质外，敬业、爱岗、爱院是不可少的。你们处在一个更好的时代，比我们拥有更好未来！

●应香岚（原病理科主任）：回望这漫漫36年从生涯，与病理科一路同行、携手共进，我是幸运的；回忆这美好的流金岁月，记载着台肿一路走来的汗水和喜悦，镶嵌着台肿的灿烂和辉煌，我是幸福的。如今，我的女儿也成为了其中的一员，我希冀新一代台肿人，从自己做起，从身边事做起，相信医院会在更高的起点展翅飞翔，达成远大理想！

●张学青（纪检监察室主任）：从医30年，我们始终牢记着要守护一方健康，代代传承医者慈悲。现在，医院踏上新的历史征程，朝着愿景迈进！

●张云方（总务科主任）：十年时光，医院在快速发展，新技术、新项目不断出现，我们也将紧跟技术发展，为医院灿烂的明天继续奉献自己的光和热。

●黄宏斌（医务部主任）：在建院70周年之际，愿我们的医院在医疗安全、质量、服务上有大跨步提升，让人文关怀的理念深入到每一名职工心中，让我们在和谐的医患关系中迎接医院的累累硕果。

